

国务院联防联控机制：春节期间防控工作平稳有序，“乙类乙管”措施落地见效 目前全国整体疫情已进入低流行水平

在1月30日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上，国家卫生健康委新闻发言人米锋表示，春节期间，国务院联防联控机制相关部门持续做好服务保障，广大医务人员和各行业工作者坚守岗位，防控工作平稳有序，“乙类乙管”措施落地见效。目前全国整体疫情已进入低流行水平，各地疫情保持稳步下降态势。

基层诊疗人次目前正平稳回落

基层医疗卫生机构是疫情防控和医疗救治的第一道防线。“为更好掌握各地基层医疗卫生机构的运行情况和疫情形势，我们坚持基层医疗机构诊疗情况的日监测、日调度、日报告制度。春节期间城乡基层医疗卫生机构一直保持正常运行，提供发热诊室门诊服务。”国家卫生健康委基层卫生健康司监察专员傅卫介绍。

“从2022年12月21日开展监测以来，乡镇卫生院和社区卫生服务中心发热诊室和普通门、急诊的诊疗人次总体呈现先增后降趋势，目前正在平稳回落。”傅卫介绍，在2023年1月21日至27日春节假期期间，发热诊室的诊疗量处于低位，初一诊疗量最

低，之后有一定的回升，但一直低于节前的诊疗量，减少40%左右。和2022年12月23日的峰值相比，下降94%。2023年1月27日，基层机构的普通门、急诊的诊疗量是203.6万人次，与节前相比减少近三成。

“总的来看，春节期间基层医疗卫生机构的医疗救治和疫情防控工作平稳有序。”傅卫介绍，各地在春节期间积极做好重点人群和重症患者的转诊和转运工作，扩充120转运能力，增加电话座席，同时组建非急救转运车队来保障患者的转运需求。上级医疗机构也建立转诊绿色通道，简化重症患者转诊流程，确保及时收治。

春节期间生活服务消费复苏明显

发布会上，商务部消费促

进司一级巡视员耿洪洲表示，随着疫情防控措施的持续优化，助企纾困和促消费政策不断落地，春节期间生活服务消费复苏明显。

耿洪洲介绍，餐饮消费表现抢眼，有关平台数据显示，春节假期餐饮堂食消费同比增长15.4%，店均消费增长10.8%。年夜饭消费好于预期，北京市餐饮协会数据显示，多家品牌餐饮企业包间预订火爆，门店包间翻台率达到200%。同时，旅游升温带动异地餐饮消费大幅增长，四川异地消费者占比约三分之一，日均消费额同比增长43%，对餐饮消费的贡献达到47.6%。

耿洪洲称，下一步，商务部将积极支持各地在做好疫情防控的同时，开展“中华美食荟”等促消费活动，推动生活服务消费恢复发展。

(综合新华社、中新社等)

中国疾控中心专家：

目前我国没有监测到其他优势病毒株

据新华社北京1月30日电 春节期间人员流动频繁，是否有新的变异株传入我国备受社会关注。在1月30日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上，中国疾控中心病毒病所研究员陈操介绍，监测数据显示，本轮疫情还是以BA.5.2和BF.7为主要流行株，目前没有监测到其他优势病毒株。

陈操说，新冠疫情发生以来，我国一直开展新冠病毒的变异株监测工作，也为早期疫情流调溯源提供了重要线索和支撑，同时也积累了大量经验和数据。春节假期期间，收到全国各省份上报的新冠病毒全基因组序列1421条，经过分析发现有11个进化分支，仍旧以BA.5.2和BF.7为主，没有发现新的变异株输入。

陈操介绍，当前春运正在进行中，高校近期也要陆续开学，下一步我们将继续指导全国做好新冠病毒变异监测工作，继续对哨点医院中的门(急)诊病例、重症病例、死亡病例、特殊人群开展新冠病毒的变异监测。同时，同其他部门对海陆空口岸的入境人员进行新冠病毒的变异监测，及时预警并采取相应防控措施。

记者 赵清华

记者从山东省医疗保障局官网获悉，1月29日，山东省医保局联合省发改委、省财政厅等部门发布降低新型冠状病毒核酸检测和抗原检测价格的通知。通知明确公立医疗机构和县级以上疾病预防控制中心新冠病毒核酸检测价格，单人单检最高价格下调至12元/次(含试剂等耗材)；按照卫生健康部门技术规范进行的新冠病毒核酸混合检测，不区分样本数量，最高价格下调至2.5元/人次(含试剂等耗材)。自2023年2月1日零时起执行。

抗原检测方面，降低公立医疗机构新冠病毒抗原检测价格，采取技耗分离方式收费。其中，新冠病毒抗原检测服务项目最高指导价格下调至1元/次，新冠病毒抗原检测试剂(含采样器具)按照实际采购价零差率销售。“价格项目+检测试剂(含采样器具)”单次检测总价格最高不超过5元。对于患者就诊过程中，公立医疗机构提供检测试剂、患者自测新冠抗原的，不得收取价格项目的费用。核酸检测和抗原检测两项检测项目医保支付政策不变，医保支付标准相应调整。

根据要求，疾病预防控制机构收取新冠病毒核酸检测费，应使用省财政厅统一监制的山东省财政票据(电子)，收费收入通过山东省非税收入征收与财政票据信息管理系统全额缴入国库，实行“收支两条线”管理。

各级公立医疗机构要设置专门的区域和窗口，单纯进行核酸检测和抗原检测的，不得收取挂号费、门诊诊察费(一般诊疗费)，核酸检测应同时提供混检和单检不同服务。

非公立医疗机构及医学检验实验室等社会检测机构提供新冠病毒核酸检测服务，应当遵循“公平、合法和诚实信用”的原则定价，体现保本微利、质价相符，倡导参照公立医疗机构核酸检测价格。

通知明确，核酸检测机构仅提供样本转运及检验服务的，需降低计费标准，混合检验原则上按检测价格的70%计收。同时，各检测机构要在服务场所显著位置公示项目价格等内容，自觉接受社会监督。

另外，对检测中违反疫情防控相关规定扰乱市场秩序和不执行政府定价、不明码标价、价外加价的违法行为，相关部门依法严肃查处。

我省核酸、抗原检测价格双降

核酸单人单检下调至每次十二元



乘着飞机出发 海南安个新家 山东聊城种苗在新春“起飞”

文/片 记者 谢晓丽

兔年新春到来，山东聊城莘县莘莘农业的育苗棚内绿意盎然，一派生机勃勃的景象：南瓜苗、西瓜苗、甜瓜苗、茄子苗、辣椒苗、冬瓜苗、西葫芦苗等十余种种苗应有尽有。再过几天，这些种苗将坐上飞机，发往全国各地，而海南将是大多数种苗的新家。

“过年一天也没闲着，感觉比平时更忙了。”山东聊城市莘莘农业负责人苗计财告诉记者，大年三十、正月初一每天都在正常往外发种苗，工人也都在正常上班，初五这天，来了30多名工人，帮忙挑苗、装苗、搬运。“年前腊月二十六我接到了机场电话，暂停种苗空运，现在这些辣椒苗和西瓜苗大多是发往聊城本地。”

苗计财从事农资行业已有十七八年时间，一开始是卖种子化肥，十多年前看好种苗市场，开始培育种苗，现在育苗基地大



莘县莘莘农业的青苗棚内，工作人员正在选苗。

约有100亩的规模，每年可培育种苗3000多万株。现在基地大部分种苗以空运的形式销往海南、云南、江西、江苏、浙江、内蒙古、辽宁、新疆等全国十多个省市。种苗多以订单式外销，据了解，四月份培育的1400万株辣椒苗

已全部订出。

“2013年我们开始向海南发出第一批种苗，开启了种苗空运的旅程，至今已连续十年向海南销售种苗。”苗计财拿起手机向记者展示，去年发往海南的茄子苗、辣椒苗已结出累累硕果，育苗基地提供的橄

榄菜苗也在海南的橄榄菜试验田里迎来了大丰收。

记者了解到，选择空运种苗就是为了缩短种苗的到达时间，最大限度保证种苗的质量，一班飞机最多可空运20万株种苗，第一天发出的种苗，第二天就能栽

种到种植户的田中。

莘莘农业是聊城市莘县全面推进农业高质量发展、实施种业振兴活动的真实缩影。莘县以国家级小麦制种大县和瓜菜区域性良种示范基地建设为抓手，深入实施种业振兴行动，积极研发推广优质品种，加速补齐产业发展的前端链条。依托“鲁西种苗谷”，建立种子研发、种苗繁育、示范种植、质量鉴定、展示推广等全链条服务，搭建种子种苗研发“一站式”平台。截至目前，全县持证种子企业19家，合作入驻研发团队20余支，拥有自主知识产权且通过国家审定登记的瓜菜品种达到32个；同时大力支持蔬菜育苗工厂化发展，积极引进物联网、水肥一体化等先进育苗技术。全县育苗企业达到100余家，规模以上蔬菜育苗企业达到20家，年产优质蔬菜种苗18亿株，不但实现了莘县种苗自给自足，还实现了部分外销。